



「從西安發端的古絲綢之路，書寫了東西方文明交流輝煌的歷史，在共建絲綢之路經濟帶的今天，陝西一定會以獨特的貢獻，成為光彩奪目的新起點。」5月21日，「中國媒體絲路行」採訪活動在陝西啟動，陝西省省長婁勤儉在接受採訪團全體記者採訪時，暢談陝西建設絲綢之路經濟帶新起點的獨特優勢，並表示陝西將打造絲綢之路經濟帶新起點，建設內陸改革開放高地，為共建絲綢之路經濟帶增添陝西活力、注入陝西能量。

■香港文匯報記者 劉娟、張仕珍 西安報道

絲路中國起點陝西

為共建絲路注能量

陝西省長暢談起點優勢

兩千多年前，古長安在絲綢之路的聯接下，成為東西方經濟、文化交融的中心。經過兩千多年的積澱和傳承，陝西建設絲綢之路經濟帶「新起點」又有了嶄新、豐富、獨特的內涵。婁勤儉指出，陝西是承接東部乃至全球產業轉移的首選之地，溝通內陸與亞歐大陸橋和海上絲綢之路的交通樞紐，絲綢之路經濟帶最大的物流中轉中心，融匯亞歐豐富多元文化的重要平台。為此，陝西將自身定位為「絲綢之路經濟帶新起點，內陸改革開放高地」。

六大優勢為陝增活力

在當日的記者見面會上，婁勤儉對陝西在絲綢之路經濟帶建設中的起點優勢如數家珍，將陝西的區位、貿易、城鎮化建設、教育、文化、政策等六大優勢一一介紹與參會記者。

「絲綢之路經濟帶的基礎在路」，在婁勤儉看來，陝西位於中國的幾何中心，在中西部經濟融合發展中處於承東啟西的重要位置，完全可以打造通江達海的立體化交通樞紐。據介紹，經過多年努力，陝西的交通網絡已日益完善，17條國家高速公路過境，省會西安成為全國八大鐵路、航空樞紐之一。哈薩克斯坦和韓國等均提出要將陝西作為幾何中心集聚點，擴大與中國主要城市之間的合作。

與此同時，省會西安擁有中國第一個不沿江、不沿海、不沿邊的國際陸港，又是中國內陸地區開放層次最高、服務功能最全的海關特殊監管區域，陝西將依托西安國際港務區和四個海關特殊監管區，積極探索內陸地區開展自由貿易的新模式。

作為能源大省，陝西的油氣當量位居全國第一，原煤產量位居全國第三。婁勤儉介紹，目前陝西正在擴大開放中打造新的支柱產業，實現結構優化與外向型經濟發展的有機結合，汽車、電子信息、航空及航空服務、文化、新材料和生物醫藥等新興產業已成為陝西結構調整的主攻方向。

此外，城鎮化建設、文化教育交流、政策溝通等亦是婁勤儉主推的陝西發展優勢。他指，陝西科技教育優勢明顯，人才基礎好，同時又具有悠久的歷史文化底蘊，將以國際文化教育交流為重點，傳承和弘揚優秀歷史文化，促進經濟帶沿線國家民心相通；並順應多層次溝通交流的需要，加快構築務實互利的合作平台，加強政府對話，經貿合作，促進多元文化交流。

與中亞合作全面鋪開

對於媒體普遍關注的陝西與中亞各國的合作問題，婁勤儉介紹說，隨著對外交流的增多，陝西獨特的優勢越來越受到中亞國家的青睞。去年六月，他率團赴哈薩克斯坦訪問，並由此展開了陝西與中亞的一系列合作。

「去年剛到哈薩克斯坦時，哈方便提出能否通過陝西幾何中心向中國的內地進行物流擴散。我認為他們已經看到了這個幾何中心的戰略地位。」婁勤儉說，目前陝西正進一步加快鐵路、公路、機場和信息網絡建設，全面提升承東啟西、連接南北的能力。去年開通的「長安號」國際貨運班列也讓陝西與哈薩克斯坦等中亞國家的物流貿易往來愈加頻繁。

在能源方面，作為中國最大的油氣田，陝西具有先進的技術水平，這些都是中亞地區在發展能源產業的過程中需要的，目前雙方正在洽談能源化工上的合作。此外，在裝備工業方面，中亞國家在航空領域方面有很強的基礎，陝西也是航空產業主要的聚集地，因此具有很好的合作基礎。婁勤儉高興地說，陝西重汽研製的以天然氣作為動力的重卡，既環保、又有效，備受中亞市場青睞，中亞多國都表示希望陝西在當地發展汽車產業。

此外，憑藉獨特的科教文化優勢，目前陝西高校對中亞的合作交流也不斷增強。西北大學與比什凱克人文大學簽署了聯合開展科學研究留學生交流和教師培養的合作協議，西北大學和西安外國語大學設立了中亞學院和絲綢之路研究院，將主要面向中亞國家開展人才培養、文化交流和科技合作。

據介紹，陝西還與烏茲別克斯坦撒馬爾罕州簽署了友好省州的關係，與吉爾吉斯也有省州的協議，在經濟能源礦產開發和人才方面已有推動。目前陝西正積極推動絲綢之路沿線國家在陝西設立領事機構，婁勤儉表示，相信隨着絲綢之路經濟帶新起點的不斷推進，陝西與中亞各個國家的交流合作將更深入、更密切。



■陝西省省長婁勤儉在記者見面會上答記者問。

情有獨鍾「陝西村」 省長中亞「走親戚」



■陝西是文化大省，秦腔藝術源遠流長。

上任陝西省長後，婁勤儉第一個出訪的國家便是哈薩克斯坦。他笑言，在當省長之前就知道有一個陝西村，在歷史上有許多淵源，和陝西有很好的關係，「既然叫陝西村，說着陝西話，吃着陝西風味的食品，作為省長當然要走親戚。」婁勤儉表示，他本着走親戚這樣一種理念到訪哈薩克斯坦，到了陝西村，其歷史文化和交往底蘊讓他非常感動，覺得難以替代。

他說，陝西具有文化的傳統，在哈薩克斯坦陝西村至今還能聽到吼秦腔，小孩背出來的童謠甚

至在陝西已聽不到，所以整理回來，繼承和傳承非常好。而今，陝西與中亞各國的文化交流也很多，比如長安畫派、文學創作人才與中亞各國的交流，他們在研究絲綢之路經濟帶的方面付出了辛勤的勞動，也推動了歷史文化的傳承，相信這些畫家和作家又會在歷史的傳承中產生新的閃光的地方和亮點。

絲路文明源遠流長

婁勤儉表示，文化是有傳承的，絲綢之路沿線各國的文明源遠流長，有國際特點，特別是絲綢之路開通以後，推進了沿線城市的文化交流，大家相互影響、相互交流，而陝西文化在這一線路上影響深遠。

他指，陝西在中華傳統文化中具有代表性，位於陝西的黃帝陵便是凝聚中華民族的精神象徵。此外，歷史上周秦漢唐為代表的13個王朝在陝西建都，保留了大量的文化遺產，其中也體現了華夏民族的文化特徵。而2100年前陝西的張騫出使西域，讓絲綢之路成為東西方文明交流的核心紐帶，漢長安城遺址，大、小雁塔，大唐西市文化的建設均見證了絲綢之路的開通、發展和繁榮歷史。



■西安綜合保稅區是目前中國開放層次最高、優惠政策最多、功能最齊全、手續最簡化的海關特殊監管區域。

陝西製造受中亞青睞 合作空間大

隨着共建絲綢之路經濟帶的深入推進，陝西與絲綢之路沿線國家的合作也不斷深化。尤其是去年六月，婁勤儉率團赴哈薩克斯坦訪問，進一步加深了兩地認識，合作空間大為拓展。

婁勤儉介紹，去年陝西啟動了長安號國際貨運班列，向中亞發的貨物絕大部分是陝西製造，如電力設備、重卡設備、機床裝備，這些貨物受到中亞市場的青睞。另外陝西也在啟動與哈薩克斯坦航空領域的合作，「雖然開展航空領域的合作作為一個省來講有它的局限性，但是他們願意將陝西作為聚集點，通過航空進行擴散，這個合作進展比較順利。」婁勤儉說，目前陝西已在啟動西安至阿拉木圖的航線。

建蘋果友誼園 推現代農業合作

陝西是中國知名的果業大省，蘋果產量接近1000萬噸，是中國最大的蘋果產業基地，在出口外銷走俏的同時，也給陝西農民帶來了實實在在的好處。鑒於此，哈薩克斯坦方面提出希望加強與陝西在這方面的合作。據了解，目前哈薩克斯坦已在阿拉木圖選擇了1萬畝土地與陝西建設蘋果友誼園，項目正在推進。



■陝西蘋果產量居中國第一，名揚海外。

婁勤儉介紹，此外，哈薩克斯坦還與陝西楊凌就蜂蜜合作項目簽署了協議，希望在發展蜂蜜上能做成一個產業。

婁勤儉指，哈薩克斯坦的農業，比如小麥、油菜和蔬菜的種子在中亞地區是比較強的，但在歷史上與陝西有很長時間農業的交往。鑒於陝西有很好的資源和科技優勢，哈薩克斯坦又有較大的市場需求，雙方已在現代農業方面開展多項合作。一方面，哈薩克斯坦派人到陝西學習，另一方面，陝西幫助指導哈薩克斯坦建設農業產業園區。

據介紹，目前陝西正與絲綢之路沿線國家和兄弟省區加快推進絲綢之路的聯合申遺工作，塑造絲綢之路經濟帶廣泛認同的文化品牌，尋求共同點。與沿線國家和兄弟省區聯合打造絲綢之路國際知名旅遊品牌，希望能打造民心相通的新載體。

婁勤儉指出，文化交流是歷史留給我們的一個機遇，推動絲綢之路經濟帶建設中的文化交流，將為陝西和沿線國家及省份帶來相互友好合作的一個亮點。



■「中國媒體絲路行」採訪活動5月21日在陝西西安啟程。

創良好發展環境 促對外貿易便利化

2012年，改革開放以來國內電子信息行業最大外商投資項目——韓國三星電子一期投資70億美元的存儲芯片項目正式落戶西安高新區，讓更多世界知名企業將目光聚焦陝西。

但如何在絲綢之路經濟帶建設中脫穎而出，婁勤儉認為，陝西還需為更多的企業創造良好的投資環境。他說，韓國總統朴槿惠去年到訪陝西時看了三星的建設，就提出不能只關注支持三星這樣大的企業，韓國還有很多中小企業也要把陝西作為主要聚集點，來擴大與中國主要城市之間的合作。在這種推動下，韓國已經4次在陝西舉辦了中小企業的交流會。

婁勤儉坦率地說，陝西的投資環境和發展環境還有做得不夠的地方，比如外國人來了以後孩子上學的問題，72小時中轉免簽的配套服務問題。他表示，無論是國內的企業還是國外的企業，無論是民營企業還是國有企業，要讓他們感受到陝西發展環境的優越性，樂於在陝西發展。

據介紹，為促進貿易便利化，地處內陸的陝西加強了大通關方面的努力，使對外貿易便利化程度大大提高。目前，鐵路、水陸、航空方面，陝西均可以直接進行便利的國際產業交流和合作。

「我們在努力，我們的環境在改善，我們把這塊貿易環境搞好，生態環境搞好，居住條件搞好，基礎設施讓它更好，這樣我們的合作就會更上一層樓。」對於未來陝西與絲綢之路沿線國家的合作，婁勤儉信心滿滿。

